



神舟二十一号今日发射

- ·首次实施3.5小时自主快速交会对接 ·武飞成目前执飞年龄最小中国航天员
- ·4只小鼠随飞船上行并进行在轨饲养



10月30日,神舟二十一号载人飞行任务新闻发布会在酒泉卫星发射中心召开。神舟二十一号载人飞船将在何时发射?乘组人员都是谁?此次飞行任务有哪些亮点?

发射时间 **今日23时44分**

发言人介绍,经任务总指挥部研究决定,瞄准北京时间10月31日23时44分发射神舟二十一号载人飞船。

此次任务是空间站应用与发展阶段第6次载人飞行任务,也是载人航天工程第37次飞行任务。任务主要目的是:与神舟二十号乘组完成在轨轮换,在空间站驻留约6个月,开展空间科学与应用工作,实施航天员出舱活动及货物进出舱,进行空间碎片防护装置安装、舱外载荷和舱外设施设备安装与回收等任务,开展科普教育和公益活动,以及空间搭载试验,持续发挥空间站综合应用效益。

发言人介绍,按计划,神舟二十一号载人飞船入轨后,将采用自主快速交会对接模式,约3.5小时后对接于天和核心舱前向端口,形成三船三舱组合体。在轨驻留期间,神舟二十一号航天员乘组将迎来天舟十号货运飞船和神舟二十二号载人飞船的来访。

目前,神舟二十一号任务各项准备工作正在稳步推进,执行本次发射任务的长征二号F遥二十一运载火箭即将加注推进剂。

经研究决定,从神舟二十一号载人飞船发射任务起,飞船发射任务起,飞船发射任务起, 务组织实施工作授权任务指挥所具体负责。

乘组成员 **涵盖三年龄段**

中国载人航天工程办公室消息,经空间站应用与发展阶段飞行任务总指挥部研究决定,神舟二十一号航天员乘组由航天驾驶员张陆、航天飞行工程师武飞、载荷专家张洪章3名航天员组成,张陆任指令长。

航天员张陆执行过神舟十五号载 人飞行任务,武飞和张洪章均来自于 我国第三批航天员,是首次执行飞行 任务。其中,武飞入选前是中国航天 科技集团有限公司空间技术研究院工 程师,张洪章入选前是中国科学院大 连化学物理研究所研究员。

这是继神舟十六号航天员乘组之后,再次由3种类型航天员构成的乘组,涵盖了"70后""80后""90后"三个年龄段。指令长张陆时隔两年多之后即将重返"天宫",武飞、张洪章均为第三批航天员,即将踏上个人首飞之旅,武飞即将成为目前执行飞行任务时年龄最小的中国航天员。

科学研究 **开展27项项目**

发言人介绍,按计划,神舟二十 一号航天员乘组在轨期间将新开展 27项科学与应用项目,主要针对空 间生命科学与生物技术、航天医学、 空间材料科学、微重力流体物理与 燃烧、航天新技术等多个领域的关 键科学问题进行深入系统的研究。 其中,将首次在轨实施国内啮齿类 哺乳动物空间科学实验,选用两雌 两雄4只小鼠,随飞船上行并进行在 轨饲养,重点研究失重、密闭等空间 条件对小鼠行为模式的影响。之 后,随飞船返回地面,进一步开展科 学研究,探索小鼠多组织器官在空间 环境的应激响应和适应性变化规 律。在轨还将开展空间环境下遗传 密码起源与手性的关系项目,探索氨 基酸–核苷的不同手性组合之间的选 择性规律,探讨分子手性和重力环境 对生物分子同手性起源的影响。

此外,神舟二十一号还上行了 面向空间应用的锂离子电池电化学 光学原位研究、空间站在轨智能算 力平台试验等搭载项目,将为后续 开展科学研究提供依据,为在轨应 用进一步奠定基础。

纵深

中国航天未来还有哪些"重头戏"?

1套舱外服即将"退休"

发言人介绍,随天舟九号货运 飞船上行的两套舱外服与之前的舱 外服相比,在确保安全可靠的前提 下,在热舒适性、人机操作界面、操 作安全性等方面进行了优化改进, 航天员穿着更为舒适便捷。

目前,在轨的舱外服有1套使用已超过20次。科研人员在3年15次的设计指标基础上实现了在轨延寿,是首套在轨开展寿命评估并延寿使用的舱外服,有效验证了舱外服健康监测评估模型和方法的正确性。后续计划不再使用该套服装执行出舱任务,但还将对其关键材料、特征参数开展详细测试研究。后续,将择机随新研飞行器下行返回地球。

陈冬在轨已超过400天

发言人介绍,神舟二十号航天 员乘组在轨驻留已188天,有望刷 录组在轨驻留已188天,有望别 录,目前各项工作进展顺利,3 名为 民员状态良好。指令长陈冬成的中 民员状态良好。指令长陈冬成的中 就天员,已累计完成6次出舱活动, 成为目前在舱外执行任务次数首 执行飞行任务,各项任务完成顺利。

正选拔巴基斯坦航天员

发言人介绍,今年2月中巴双方 签署合作协议后,正式启动了巴基斯 坦航天员的选拔工作,与中国航天员 选拔一样,这项工作也分为初选、复 选、定选三个阶段。其中,初选工作 正在巴基斯坦实施,复选和定选工作 将在中国实施。目前已同步开展复 选阶段准备工作,包括训练方案、教 材教具以及训练期间的生活保障 等。按计划,定选完成后,将有两名 巴基斯坦航天员与中国航天员一起 接受训练。根据我国空间站飞行任 务中期规划和合作进展,将择机安排 1名巴基斯坦航天员以载荷专家的身 份执行短期飞行任务,飞行期间除了 完成乘组的日常工作外,还将承担巴 方科学实验等工作。

两港澳航天员状态良好

发布会上,发言人在回答有关 早前公布的港澳航天员最早回答有能 2026年执行飞行任务的问题速 绍,两天员队伍,各项工作进航天员 入航天员队伍,各项工作进航天 利。目前,已按计划完成了航天天 大的基础理论知识学习和体质、础 理、航天环境适应性等多求相 共,正在开展航天专业技术、发射 练,其间还完成了沙漠生存、发射场 緊急撤离等难度较大的训练科目, 任务技能稳步提高,基础体能、抗压能力等身心素质均得到了很大的提升,整体状态良好。后续将安排两名港澳航天员开展飞行任务强化训练,确保满足执行任务的各项要求。

锚定2030年前实现登月

发言人介绍,目前,载人登月任 务各项研制建设工作总体进展顺利, 长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、 揽月着陆器、望宇登月服、探索载人 月球车等飞行产品已完成初样阶段 主要工作,科学研究与应用系统已完 成各次飞行任务载荷方案设计工作, 发射场、测控通信、着陆场等地面系 统研制建设工作正加速推进。

发言人介绍,在明年任务标识征集中,除天舟十号货运飞船,神舟二十二号载人飞船任务外,还包含了梦舟一号载人飞船任务外,还包含了梦舟一号载人飞船任务外,耐任务,同时也兼顾近地空间大家积极踊跃参加标识证营。欢迎大家积极踊跃参加标识征集活动,神舟、天舟、梦舟期待把您的意意和梦想带上太空、带往月球。阿古说和新闻媒体发布的征集公告。

至于具体的时间表,我们锚定2030 年前实现中国人登陆月球的目标不动摇。

据新华社、央视新闻

乘组成员简历



70后张陆

张陆,男,汉族,籍贯湖南汉寿,硕士学位。1976年11月出生,1996年8月入伍,1999年4月加入中国共产党,现为中国人民解放军航天员大队一级航天员,陆军大校军衔。曾任空军某训练基地某团司令部空战射击主任,被评为空军一级飞行员。2010年5月入选为我国第二批航天员。2022年11月,执行神舟十五号载人飞行任务,2023年9月,被中共中央、国务院、中央军委授予"英雄航天员"荣誉称号,并获"三级航天功勋奖章"。经全面考评,入选神舟二十一号载人飞行任务乘组并担任指令长。



80后张洪章

张洪章,男,汉族,籍贯山东邹平,博士学位。 1986年4月出生,2013年7月参加工作,2004年 8月加入中国共产党,中国科学院研究员。2020年 9月,作为载荷专家入选为我国第三批航天员。经全面考评,入选神舟二十一号载人飞行任务乘组。

我国上一位博导航天员是神舟十六号乘组的桂海潮,他也是乘组的载荷专家。张洪章是我国第二位飞天的博导航天员,也是继桂海潮后的第二位载荷专家。值得注意的是,桂海潮和张洪章也是仅有的两名戴眼镜的航天员。



90后武飞

武飞,男,汉族,籍贯内蒙古包头,硕士学位。 1993年10月出生,2021年1月入伍,2015年 10月加入中国共产党,现为中国人民解放军航天 员大队三级航天员,陆军少校军衔。曾任中国航 天科技集团有限公司工程师。2020年9月,作为 航天飞行工程师入选为我国第三批航天员。经全 面考评,入选神舟二十一号载人飞行任务乘组。

面考评,入选神舟二十一号载人飞行任务乘组。 值得注意的是,刚满32岁的武飞将刷新我国 执行飞行任务最年轻航天员的纪录。

在武飞之前,有两名"90后"航天员宋令东、 王浩泽圆梦飞天。